

美得克萨斯州小学枪击事件致 21 名师生死亡

新华社休斯敦5月24日电 据美国媒体报道，美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市一所小学24日发生枪击事件，造成至少19名儿童和2名教师死亡。枪手被击毙。

报道说，18岁的当地高中生萨尔瓦多·拉莫斯当天持枪闯入尤瓦尔迪市罗布小学校园，逐教室开枪行凶，直至被执法人员击毙。当天早些时候，他先向自己的祖母开

枪，然后开车前往罗布小学，在校外将车撞毁。当地警方称，初步调查显示，枪手是单独行动。警方没有透露其行凶动机。

当地媒体报道说，这是近十年来美国小学发生的最严重枪击事件。得克萨斯州州长阿博特在新闻发布会上说，枪手“以可怕、令人费解的方式开枪杀人”。

美国总统拜登当天发布公告，

下令即日起至28日日落时分，在白宫及所有公共建筑等场所降半旗。他在全国讲话中呼吁实施新的控枪措施，但没有提及任何具体措施或进行立法。

联合国秘书长古特雷斯当天发表声明，对枪击事件深感震惊和悲伤。声明说，尤为让人心痛的是，大多数受害者为儿童。

许多分析人士对美国两党

政治“极化”状态下的控枪前景表示怀疑。美联社报道称，美国枪支管制改革的前景似乎与桑迪胡克小学枪击事件发生之后一样黯淡。

2012年，美国康涅狄格州桑迪胡克小学发生枪击事件，20名儿童和6名成年人遇害，是美国死亡人数最多的小学校园枪击事件。

弗洛伊德遇害两周年 美国非洲裔仍“无法呼吸”



5月22日，在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市，一名女子在弗洛伊德广场参观。新华社发

1 无法呼吸

2020年5月25日，46岁的弗洛伊德因涉嫌使用假钞在明尼苏达州明尼阿波利斯市一家便利店中买烟遭警察逮捕。逮捕过程中，弗洛伊德被胸口朝下按在地上，其中白人警察德雷克·肖万用膝盖抵住其后颈超过9分钟，弗洛伊德反复恳求，说自己“无法呼吸”，随后陷入昏迷并失去生命迹象。

弗洛伊德被“跪杀”在美国引发大规模、持续性的示威活动，抗议美国警察暴力执法和针对非洲裔的种族歧视。4名涉事警察被开除，肖万被判二级谋杀等罪名成立，入狱22年6个月，其余3人也被判侵犯民权罪成立。

由《华盛顿邮报》记者罗伯特·塞缪尔斯和托卢斯·奥洛朗尼帕合著的《弗洛伊德传记》近期引发美国主流媒体广泛关注。这本传记记述了贫穷的出身和美国的种族主义如何塑造了弗洛伊德的人生轨迹。塞缪尔斯说，弗洛伊德遇到的制度性障碍几乎可以发生在任何美国非洲裔人士身上，这让人感到害怕。

出生在喀麦隆的美国畅销书作者因博洛·姆布埃在《大西洋月刊》上撰文指出，虽然肖万入狱服刑，但正义仍未得到充分伸张。那些造成弗洛伊德之死的社会环境依然存在并不断发展，正等候着下一个受害者。

2020年5月25日，“无法呼吸”的非洲裔男子乔治·弗洛伊德死于白人警察膝下，成为美国人权史上的耻辱一页。在弗洛伊德遇害两周年之际，美国各界近来再次展开对种族主义、暴力执法等顽症的反思。

美国舆论认为，弗洛伊德事件虽然严重冲击美国社会，但冰冻三尺非一日之寒，美国种族主义问题积弊难改，非洲裔的处境并没有得到根本改善，许许多多人依旧“无法呼吸”。

2 问题依旧

弗洛伊德事件发生后，美国掀起移除公共场合邦联雕像和纪念物的风潮，要求警务改革的呼声也很高。然而，这一切并没有真正改变美国社会根深蒂固的种族歧视问题。两年来，白人警察涉嫌对非洲裔暴力执法的事依旧接连不断。

今年2月的一天清晨，还是在弗洛伊德遇害的明尼阿波利斯市，特警队员突袭市中心一处公寓。睡在沙发上的非洲裔男子阿米尔·洛克被惊醒，他从被子里探出头来，手中有一把手枪，随即被警方开枪打死。警方事后承认，洛克并非此次突袭要抓捕的嫌疑人。洛克家人说，他手中的枪是合法持有，当时的反应完全属于正当防卫。

3 根深蒂固

从17世纪到18世纪，数以百万计的非洲人被作为奴隶贩运到美洲殖民地，被强迫从事烟草、棉花等作物的种植和生产。此后，美国西进运动和废奴运动引发了关于奴隶制存废的大辩论以及血腥的南北战争。尽管主张废奴的联邦军取得最终胜利，奴隶制被废除，但种族歧视问题继续困扰美国非洲裔群体。

20世纪中叶，美国非洲裔忍无可忍发起大规模民权运动，在马丁·路德·金等民权领袖的带领下通过抗争促成一系列旨在消除种族歧视的立法。然而，半个多世纪过去了，种族歧视问题还是没有得到解决。盖洛普咨询公司去年公布的一项民调显示，近三分之二的美国人认为，针对非洲裔的种族歧视在美国普遍存在。

《纽约时报》专栏作家查尔斯·布洛表示，两年过去了，弗洛伊德事件所激起的变革期待正在慢慢消逝，全国性的实质改革被证明是一场幻想。通货膨胀等话题现在比

美国埃默里大学从事非洲裔美国人研究的教授卡萝尔·安德森指出，即使非洲裔人士手无寸铁也会被视为威胁，而当他们手中有武器时，在别人眼中的“威胁”就会呈指数级增长，这就成了他们被剥夺生命的“正当理由”。

据美国“警察暴力地图”网站统计，2021年死于美国警察手中的人中，非洲裔占比超过20%，而非洲裔占美国总人口的比例为13%。美国非洲裔民权活动人士卡伦迪·威廉姆斯表示，每当种族不公事件受到全国关注时，人们就会变得愤怒，走上街头。而随着媒体把注意力转移到其他问题上，人们对种族问题的关注就会下降。

种族主义问题更受关注，美国社会对非洲裔民权活动的支持力度已经衰减。不要对美国抱太大希望，这个国家实现变革的意愿十分薄弱。

就在本月14日，美国一名18岁白人枪手在纽约州布法罗市一家超市内外开枪射击，造成10人死亡、3人受伤，其中大多数是非洲裔。美国总统拜登称，这一事件背后是白人至上主义的“毒药”，美国一些人煽动种族主义是为攫取政治利益。

《华盛顿邮报》网站刊文评论说：“如今，白人至上主义在肥沃的土壤中滋生，不仅得到处于边缘地带的种族主义者滋养，还得到自称主流的政界人士和其他机会主义者滋养……我们需要谈论的是，右翼政界人士和思想领袖如何利用取代理论这种邪恶毒药来推进他们的自私目的——获取竞选捐款和选票，提高电视收视率以及获得名声。”

（新华社美国明尼阿波利斯5月24日电）